СО I. СПЕЦИФИКА ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬ​НОСТИ СОЦИАЛЬНОГО ПЕДАГОГА
1. «Название специалиста «социальный педагог» является про​изводным от слова «педагог», которое ассоциируется, прежде всего, с учителем. Поэтому не удивительно, что после введения такой должности первыми социальными педагогами стали учителя, они же составляют большую часть слушателей всех форм курсовой пе​реподготовки кадров для получения сертификата по этой специаль​ности. Не удивительно и то, что профессиональная подготовка со​циальных педагогов ведётся, в основном, в педагогических учебных заведениях. И действительно, в профессиональной деятельности учителя и социального педагога есть много общего. Прежде всего, эти две профессии роднит то, что объектом их внимания является ребёнок, его развитие и социальное становление.
Вместе с тем профессиональная деятельность этих специали​стов имеет и ряд существенных отличий, позволяющих выявить специфику двух родственных профессий. Учитель, выполняя свою главную образовательную функцию, передаёт молодому поколению знания и социокультурный опыт, накопленный обществом, в про​цессе чего осуществляется развитие и воспитание ребёнка. В центре же внимания социального педагога находится социализация ребён​ка, его успешная интеграция в общество как альтерйатива обособ​ленно, «выпадению» из нормальных социальных отношений.
Отличаются эти две профессии и с точки зрения сферы деятель​ности. Если учитель ориентирован уже в процессе профессиональ​ной подготовки на работу в общеобразовательном учебном заведе​нии, то социальный педагог может осуществлять свою деятельность в самых разных учреждениях. С этбй точки зрения, а также функ​ционально деятельность социального педагога, гораздо ближе к профессиональной деятельности специалиста по социальной работе.
Разграничить социально-педагогическую сферу и сферу соци​альной работы чрезвычайно трудно ещё и потому, что обе они толь​ко формируются. Вместе с тем, но крайней мере, одно существен​ное отличие, определяющее специфику этих двух сфер профессио​нальной деятельности, может быть отмечено. Оно заключается в том, что в отличие от социального педагога, который в своей про​фессиональной деятельности имеет дело с ребёнком в процессе его развития, воспитания, социального становления, объектом социаль​ной работы могут оказаться люди, имеющие те или иные социаль​ные проблемы или затруднения, независимо от возраста.
В нормативных документах, касающихся профессиональной деятельности социального педагога, описаны только её общие чер​ты: задачи (см. СОД функции (см. СО5), сферы деятельности, об​щие требования к знаниям и умениям специалиста. При этом не учитывается конкретная разновидность деятельности, которой за​нимается социальный педагог (адаптация, реабилитация, коррекция и др.), специфика учреждения, в котором он работает (школа, при​ют, детская больница, центр реабилитации и др.), особенности со​циума, в котором проживает ребёнок (городская или сельская среда, крупный промышленный город, криминогенный район и др.)» (Со​циальная педагогика: Курс лекций / Под общ. Ред. М.А. Галагузо-вой.-М., 2001. -С. 21-22).
2. Педагогическая и социально-педагогическая деятельность (по Галагузовой М.А.)
	Вид профес-сиональ-ной деятельности
	Цель дея​тельности
	Характер деятельно​сти
	Объект дея​тельности
	Учреждения, где осуществ​ляется дея​тельность

	Педагогиче​ская деятель-' ность
	Передача социокуль​турного опыта
	Программно-нормирован​ный, непре​рывный
	Все дети
	Образователь​ные учрежде​ния

	Социально-педагогическая деятельность
	Помощь в социализа​ции ребёнка
	Адресный, локальный
	Ребёнок с проблемами социализа​ции
	Образователь​ные учрежде​ния, социально-педагогические учреждения, социальные служим


(Шептеико П.А., Воронина Г.А. Методика и технология работы социального педагога. - М, 2002. - С. 74).
3. «В современных условиях в работе различных социальных структур определились основные направления работы, которой за​нимается и социальный педагог: оказание материальной помощи (денежная, патронат, пособия и льготы, помощь в быту); организа​ция социальной заботы (работа с людьми, подбор сотрудников, проверка, пропаганда лучшего опыта); влияние иа человека. Причём в последнем случае имеется в виду процесс педагогического и пси​хологического воздействия, которое может осуществлять как соци​альный работник, так и социальный педагог.
Рассмотрим подробнее практику работы социального педагога и некоторые первоочередные проблемы его деятельности. Социаль​ному педагогу необходимо знать, что такое социальное воспитание, педагогика семьи, личность ребёнка, какие существуют методы об​щения и воздействия на ребёнка, особенности работы с трудными подростками.
Возникает закономерный вопрос: а что же является главным в работе социального педагога, чем она отличается от работы педаго​га школы, учителя-предметника, классного руководителя, воспита​теля школы-интерната или воспитателя группы продлённого дня?
Учителю чаще всего приходится работать с классом или груп​пой, поэтому в основном методы его работы направлены на работу с коллективом. Социальный же педагог работает с отдельной лич​ностью, с отдельным ребёнком, подростком, а если с группой, то небольшой, если с семьёй, то с каждой в отдельности.
Основное назначение социального педагога - это социальная защита ребёнка, подростка, оказание ему социальной иЛи медицин​ской помощи, умение организовать его обучение, его реабилитацию и адаптацию в обществе. Для решения этих задач социальный педа​гог изучает ребёнка, его состояние, уровень кризиса, планирует пу​ти его преодоления.
В этом заключается одна из главнейших задач социального пе​дагога. Поддержать ребёнка в трудную'Минуту -дело нелёгкое. Как же помочь ребёнку в беде? Как должен вести себя в, такой ситуации социальный педагог?
Поддержать духовно, научить свыкнуться с бедой, найти путь и принять решение, вселить веру в ребёнка, убедить его, что всё в его жизни можно изменить к лучшему.
Социальный педагог связывается со специалистами, со служба​ми социальной защиты, которые способны помочь ребёнку. Для этого необходимо, чтобы он был профессионально подготовлен, достаточно образован для осуществления воспитательной и обу​чающей работы» (Василькова Ю.В., Василькова Т,А. Социальная педагогика. - М., 2001. _ С. 61.-62).    ,
4. «Было бы ошибочным считать социального педагога одной из разновидностей социального работника или сводить его функции к деятельности в рамках общеобразовательной школы или какого-либо другого учреждения. Главной сферой деятельности социаль​ного педагога является социум (сфера ближайшего окружения лич​ности, человеческих отношений). При этом приоритетной является сфера отношений ребёнка в семье и его ближайшем окружении, по месту жительства. Социальный педагог работает с детьми, их семь​ями, семейно-соседским окружением, и цель его деятельности - ор​ганизация профилактической, социально-значимой деятельности детей и взрослых в социуме,
В интересах растущей личности деятельность социального пе​дагога ориентируется на различные категории населения, на работу с человеком в личностно-средовом контексте, в социуме, окружаю​щей микросреде, в сфере общения с приоритетом решения воспита​тельных задач. Социальный педагог по своему профессиональному предназначению стремится по возможности предотвратить проблему, своевременно выявить и устраняй, причини, «(! порождающие, обеспечить профилактику различного род» ишнтшшых явлений, от​клонений в поведении людей, н их оОщении и чшшм образом оздо​ровить окружающую социальную микросреду.
Как профессиональный педагог социума социальный педагог призван обеспечит педагогический компонент в общей системе со​циальных служб, педагогическую целесообразность социальной ра​боты, проводимой различными учреждениями, организациями, фондами, добровольными помощниками. Социальный работник в отличие от социального педагога имеет дело с состоявшейся про​блемой (алкоголизм, наркомания, табакокурение, социальная де​прессия, бродяжничество, болезнь, неспособность самостоятельно обслуживать себя, инвалидность миграция, стихийное бедствие, душевное потрясение, моральная распущенность, социальная деза​даптация и др.), что требует специальных видов помощи и более уз​кой специализации (по работе с инвалидами, престарелыми, бежен​цами, группами социального риска и др.).
Социальный педагог может специализироваться и в решении социальных проблем определённых возрастных групп (детей, под​ростков, молодёжи, пожилых), учреждений, специфических сфер микросреды (село, воинская часть и др.).
И хотя сферы профессиональной деятельности социальных пе​дагогов и социальных работников, формы и методы их работы час​то пересекаются, всё-таки каждый специалист имеет своё предна​значение. Эффективная работа социального работника невозможна без сопутствующей работы социального педагога. Точно также ре​зультативность работы социального педагога будет сведена на нет без сопутствующего закрепления специалистами более узкого про​филя» (Овчарова Р.В. Справочная книга социального педагога. -М., 2002.-С. 13-14).
5. «Разделение сферы деятельности социальных служб на соци​ально-педагогическую и социальную работу сегодня утратило свою правомочность. Между этими дефинициями другая зависимость: общепризнанность определяющей роли психолого-педагогической обеспеченности социальной работы (как профессии в целом, так и конкретного социального работника в частности) предполагает, во-первых, непременное наличие в формирующей системе служб, в социальной работе как единой профессии базовой интегративной основы, социально-педагогического фундамента (носителем функций которого в данном случае становится социальный педагог); во-вторых, развитие социальной педагогики как науки, которая как бы очеловечивает, педагогизирует социальную работу, рассматривая человека в личностно-средовом контексте (в органическом единстве индивидуально-психического и социального) как открытую, посто​янно меняющуюся систему. Такой подход не приемлет монодисци-плинарности в самой методологии науки о профессии, «социальная работа» Он" предполагает опору на интегративную, целостную кон​цепцию человека, ориентирующую на установлении междисципли​нарных связей среди человековедческих дисциплин, а также внутри каждой из них, что способствует укреплению необходимой научной базы социальной политики, всех её областей, так как вес они каса​ются человека (управление, экономика, образование, здравоохране​ние, соцобеспечение и др.).
Таким образом, социальный педагог - это профессионально подготовленный специалист в области педагогики отношений в со​циуме. В семье и семейно-соседской общности, в сельской общине и на предприятии, в общеобразовательной и профессиональной школе, в больнице, приюте, детском доме или интернате для пре​старелых, в исправительном учреждении социальный педагог влия​ет на формирование воспитывающих, гуманных, нравственно и психологически комфортных отношений в социуме» (Шептенко П.А., Воронина Г.А. Методика и технология работы социального педагога, --М., 2002. •- С. 16-17).
Методическая инструкция 1. СО 1
1. Внимательно ознакомьтесь с предложенными материалами к
теме.
2. Прокомментируйте все приведенные точки зрения, соотнеся
их с проблемой специфики социально-педагогической деятельно​
сти.
3. Выделите основные отличия профессиональной деятельности
социального педагога от деятельности учителя и социального ра​
ботника.
4. Ыапишите мини-сочинение (эссе) на тему «Я выбрал профес​
сию социального педагога, потому что...», отразив в нём специфику
этой профессии.
5. Ответьте на вопросы:
а. может ли функции социального педагога выполнять учитель-предметник или классный руководитель? Аргументируйте свой от​вет.
б. как вы оцениваете роль социального педагога в социализации ребёнка в отличие от такой же роли учителя, родителей? Про​комментируйте свой ответ.
СО 2. СТРУКТУРА ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬ​НОСТИ СОЦИАЛЬНОГО ПЕДАГОГА
«Любая деятельность имеет свою структуру, которая обуслав​ливает взаимосвязь и взаимообусловленность элементов деятельно​сти. Структура деятельности социального педагога, как и любой другой профессиональной деятльности, предполагает наличие сле​дующих компонентов: субъекта (того, кто её осуществляет); объек​та (того, для кого она специально организована, на кого направле​на); цели (к чему она стремится, идеальный предполагаемый ре​зультат деятельности); функций (какие при этом функции или виды деятельности выполняются); средств (при помощи каких методов и технологий достигается её цель). Схематично указанные компонен​ты могут быть представлены следующим образом (Схема):
Структура социально-педагогической деятельности

Схема
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Любая деятельность осуществляется в направлении от субъекта к объекту, хотя объект является главным, определяющим содержа​нием деятельности. Разберём последовательно каждый элемент схемы, начиная с её определяющего элемента - объекта» (Социаль​ная педагогика: Курс лекций / Под общ. Ред. М.А. Галагузовой. -М., 2001.-С. 23). 2. «Основой социально-педагогической деятельности является действие. Она состоит из цепочки взаимосвязанных действий, кото​рые и образуют её структуру. А.К. Маркова и Л.М. Митина выде​ляют три основных компонента в структуре социально-педагогической деятельности: 1) мотивационно-ориентировочное звено (ориентация в обстановке, постановке целей и задач, возник​новение мотивов); 2) исполнительское звено (реализация) и 3) кон​трольно-оценочное звено (результат). На первом этапе социальный педагог формулирует цели и задачи свое деятельности, на втором подбирает необходимые.социально-педагогические средства для их осуществления, на третьем - анализирует и оценивает собственные действия» (Овчарова Р.В. Справочная книга социального педагога. -М., 2002. -С. 31).
Методическая инструкция 2. СО 2
1. Внимательно ознакомьтесь с предложенными материалами к
теме. Сравните приведенные точки зрения.
2. Прокомментируйте предложенную схему (см. Схема) струк​
туры социально-педагогической деятельности.
3. Чем бы вы могли дополнить предложенную схему структуры
социально-педагогической   деятельности?   Аргументируйте   свои
предложения.
4. Предложите      свою      схему      структуры      социально-
педагогической деятельности.
СО3 ХАРАКТЕРИСТИКА СТРУКТУРНЫХ ЭЛЕМЕНТОВ СОЦИАЛЬНО-ПЕДАГОГИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
«Объектом деятельности социального педагога являются дети и молодёжь, нуждающиеся в помощи в процессе их социализации. К этой категории относятся дети с интеллектуальными, педагогиче​скими, психологическими, социальными отклонениями от нормы, а также довольно большое количество детей, имеющих физические, психические или интеллектуальные нарушения развития (слепые, глухонемые, больные ДЦП, умственно отсталые и др.)» (Социаль​ная педагогика: Курс лекций / Под общ. Ред. М.А. Галагузовой. -М., 2001.-С. 23).
2. «Для понимания сущности и особенностей любого вида дея​тельности необходимо выявить его концептуальные и процессуаль​ные составляющие, прежде всего его объект и субъект.
К объектам принято относить те элементы действительности, на которые направлено действие. Назначение социально-педагогической деятельности - оказание компетентной социально-педагогической помощи населению, повышение эффективности процесса социализации, воспитания и развития детей, подростков, юношей. По мнению В.А. Сластенина, очевидно, что объектом со-циалыго-педагогической деятельности, с одной стороны, выступает растущий человек во всём богатстве его жизнедеятельности, а с другой - элементы общественной культуры, которыми владеет пе​дагог и которые служат «строительным материалом» для формиро​вания личности.
Возможно и иное толкование объекта социально-педагогической деятельности. В широком смысле к её объекту от​носят связи, взаимодействия, способы и средства регуляции процес​са социализации, социального воспитания, поведения социальных групп и личностей в обществе. В узком смысле - ситуации риска, проблемы нарушения социализации тех, кто нуждается в помощи.
В основе этих подходов к определению сущности объекта соци​ально-педагогической деятельности лежит дискуссия, истоки кото​рой кроются в педагогической традиции конца 19 - начала 20 вв.
С точки зрения И. Г. Песталоцци, П. Наторпа и других, объек​том социально-педагогической деятельности выступает социальное воспитание подрастающего поколения...
...Развивая педагогические идеи Р. Оуэна, Г. Ноль, Г. Боймер и другие, социально-педагогическую деятельность определяли как социальную помощь обездоленным детям, опеку и профилактику правонарушений несовершеннолетних, внешкольную работу по месту жительства, воспитательную работу в домах ребёнка, детских домах, школах-интернатах прежде всего с детьми с делинквентным поведением.
Современная социально-педагогическая теория и практика про​должают развиваться по этим направлениям. Сторонники первого преобладают среди теоретиков социальной педагогики, тогда как среди практических работников большой популярностью пользует​ся второй, адаптивный подход.
Обратим внимание на ещё одну особенность объекта социаль​но-педагогической деятельности. По мнению Ю.В. и Т. А. Василь-, ковых, данный вид деятельности, по сути, есть социальная работа, включающая педагогическую деятельность и направленная на по​мощь ребёнку (подростку) в самоорганизации, на установление нормальных отношений в семье, школе, в обществе. Это толкование даёт возможность воспользоваться разработанными в теории соци​альной работы рисковым, ресурсным и проблемным подходами, ко​торые позволяют конкретизировать объекты социально-педагогической деятельности...
...Таким образом,- очевидно, что сложность современной социально-педагогической деятельности определяется, с одной стороны, неоднозначностью её объекта, с другой - отсутствием единых методологических и теоретических позиций, определяющих процессуальную сторону данного вида деятельности.
 Столь же многомерен и субъект социально-педагогической дея​тельности: это органы государственной власти, родители, педагоги и другие специалисты, общественные и некоммерческие организа​ции. Можно выделить три уровня учреждений, организаций, спе​циалистов, решающих задачи социального воспитания и социально-педагогической защиты:
1)
первоочередные, ведущие (социальные педагоги, социальные
работники, специализирующиеся на работе с детьми, молодёжью,
различными категориями семей и т.п.; социально-педагогические
центры системы социальной защиты населения и др.);
2) сопутствующие (учреждения, организации и специалисты
здравоохранения, культуры, спорта, социальной защиты, внутрен​
них дел и др.);
3) оказывающие косвенное, опосредованное влияние на реали​
зацию другими учреждениями, организациями и специалистами
этих задач (учреждения и организации финансово-экономической
сферы,     пищевой     и     лёгкой    промышленности,     топливно-
энергетического комплекса и др.).
Очевидно, что ведущим субъектом социально-педагогической деятельности является социальный педагог. Однако социальное вос​питание и социально-педагогическая защита эффективны лишь в случае активной позиции тех, на кого они направлены, - сами лич​ности, её семьи, группы общения» (Шакурова М.В. Методика и технология работы социального педагога. - М., 2002. - С. 5-10).
3. «Социальный педагог - специалист, организующий воспита​тельную работу с детьми, молодёжью и взрослыми в различных со​циокультурных средах (семья, учебное заведение, дошкольное уч​реждение, детский дом, приют, трудовой коллектив, учреждения дополнительного образования и др.). Социальный педагог изучает цсихолого-педагогические особенности личности и окружающей её микросреды, выявляет интересы и потребности, отклонения в пове​дении, конфликтные ситуации и оказывает своевременную соци​альную помощь; способствует реализации прав и свобод клиентов, обеспечению их жизни и здоровья...
.. .Социальный педагог работает с людьми от детского до пожи​лого возраста независимо от их социального положения, происхож​дения, религиозных убеждений, этнической принадлежности. Объ​ектом деятельности социального педагога может быть: отдельный человек, семья, группа, организация» (Мустаева Ф.А. Основы соци​альной педагогики. - М., 2001. - С. 9-10).
6. «Профессиональная социально-педагогическая деятельность - это последовательная работа по социальному воспитанию детей и подростков в конкретном окружающем их микросоциуме, направ​ленная на их успешную адаптацию, индивидуализацию и интегра​цию в нём. Её объектом, прежде всего, является ребёнок в микросо​циальном мире, а предметом - процесс социального воспитания де​тей» (Овчарова Р.В. Справочная книга социального педагога. - М., 2002. - С. 27).
Методическая инструкция 3. СО 3
1 .Внимательно ознакомьтесь с предложенными материалами к теме. Сравните приведенные точки зрения относительно сущности объекта социально-педагогической деятельности. 2.Найдите в научной литературе определение понятий «объект» и «субъект» деятельности. Соотнесите их с предложенными в мате​риалах информационного блока.
3.Ответьте на вопрос: может ли объект и субъект социально-педагогической деятельности совмещаться в одном лице? Почему? При каких обстоятельствах это возможно? Прокомментируйте свой ответ.
СО 4. ХАРАКТЕРИСТИКА СТРУКТУРНЫХ ЭЛЕМЕНТОВ
СОЦИАЛЬНО-ПЕДАГОГИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
(ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ)
1.
«Целью деятельности социального педагога является созда​ние условий для психологического комфорта и безопасности ребён​ка, удовлетворение его потребностей с помощью социальных, пра​
вовых, психологических, медицинских, педагогических механизмов предупреждения и преодоления негативных явлений в семье, шко​ле, ближайшем окружении и других социумах...
...Содержательно задачу деятельности социального педагога соответственно можно определить как помощь в интеграции ребён​ка в общество, помощь в его развитии, образовании, профессио​нальном становлении, иными словами - помощь в социализации ребёнка. По сути дела, эта деятельность направлена на изменение тех обстоятельств в жизни ребёнка, которые характеризуются от​сутствием чего-либо, зависимостью от чего-либо или потребностью в чём-либо» (Социальная педагогика: Курс лекций / Под общ. Ред. М.А. Галагузовой. - М., 2001. - С. 23-24).».
2.
«Для социально-педагогической работы, как и для любого
другого вида профессиональной деятельности, целей можно выде​лить несколько:
· увеличение степени самостоятельности личности, её способ​ности контролировать свою жизнь и более эффективно решать возникающие проблемы; создание условий, в которых личность может в максимальной мере проявить свои возможности и получить всё, что её положено по закону;
· адаптация и реадаптация личности в обществе;
· создание условий, в которых человек, несмотря на физическое увечье, душевный срыв или жизненный кризис, может жить, сохра​няя чувство собственного достоинства и уважения к себе со сторо​ны окружающих.
Цель, как ожидаемый результат деятельности, по отношению к цели-идеалу может выступать и в качестве задачи. Ограничение со​циально-педагогической деятельности целями второго уровня про​тиворечит её личностно ориентированной сущности. Человек всегда успешнее справляется с проблемой, если перед ним стоят не только быстро достижимые, частные цели, но и определённо магистральное направление развития, совершенствования. Ограничение выбо​ра цели целью-идеалом тоже делает предстоящую деятельность ма​лоэффективной, нерезультативной.
Цель может быть конкретизирована как по «вертикали» (деле​ние на исходные, промежуточные и конечные цели), так и по «гори​зонтали» (в зависимости от места работы, специализации, контин​гента обслуживаемых и т.д.). Конкретная цель - это идеальный об​раз продукта конкретной деятельности. Одна из ведущих задач со​циального педагога - определение как перспективных, стратегиче​ских, так и конкретных целей.
Таким образом, одним из элементов социально-педагогической деятельности выступает процесс целеполагания. Центральной про​блемой процедуры целеполагания является формулирование цели и оптимальных средств её достижения. Цель формулируется людьми, поэтому в ней всегда присутствуют элементы субъективного. Важ​но, чтобы субъективная сторона не преобладала в процессе целепо-лагания.
Создание надёжной, достоверной системы целей - далеко не аб​страктный вопрос, интересующий только теоретиков. Использова​ние чёткой, упорядоченной иерархической классификации целей важно в первую очередь для социального педагога-практика для эффективной социально-педагогической деятельности...
...Цель необходимо формулировать применительно к данной конкретной ситуации. При этом следует уточнить цели других лиц и организаций, на которые предполагается направить воздействие...
...В технологии целеполагания используется понятие «древо целей», которое означает способ формирования структуры (иерар​хии) целей. Главная цель определяет направление социально-педагогического действия. Конкретизация осуществляется в соот​ветствии с принципом от общего к частному. Промежуточные цели (задачи), которые, в свою очередь, тоже расчленяются на более ча​стные, выступают в качестве средств, позволяющих достичь резуль​тата» (Шакурова М.В. Методика и технология работы социального педагога. -М., 2002. - С. 30-32).
3. «Профессиональная деятельность социального педагога на​правлена на человека в среде, нацелена на решение всей совокупно​сти проблем в контексте «личность и окружающая среда». Во главу угла ставится человек, и в центр внимания социального педагога -его проблемы.
В задачи практической деятельности социального педагога входит: поддерживать людей, стимулировать их на развитие собст​венных сил, конструктивную деятельность, на использование имеющихся у них резервов; предлагать помощь, организовывать её, устанавливая необходимые для этого связи и контакты; сопровож​дать людей на протяжении определённого жизненного периода, проявлять личное участие, организовывать контроль за ситуацией в целях защиты клиента; вызывать сочувствие и активизировать лю​дей на оказание помощи нуждающимся; оказывать воздействие на органы власти и управления с целью повышения качества обслужи​вания и социальной защиты; информировать инстанции всех уров​ней о факторах, негативно сказывающихся на условиях жизни для определённых групп населения.
Являясь посредником в системе взаимодействия личности, се​мьи, общества, социальный педагог влияет на создание воспиты​вающих, гуманных отношений в социуме, сфере семьи, семейно-соседском окружении, по месту жительства, на производстве. Дея​тельность социального педагога позволяет своевременно диагно​стировать, выявлять и педагогически целесообразно влиять на ха​рактер отношений между людьми, развивать полезные инициативы, творчество, различные виды самопомощи, формировать ценностные ориентации личности» (Мустаева Ф.А. Основы социальной педаго​гики. - М., 2001.-С. 9-11).
4. «Цель деятельности социального педагога - создание благо​приятных условий для личностного развития человека (физическо​го, социального, духовно-нравственного, интеллектуального), ока​зание ему комплексной социально-психолого-педагогической по​мощи в саморазвитии и самореализации в процессе социализации, а также защита человека (социальная, психолого-педагогическая, нравственная) в его жизненном пространстве.
Задачи социального педагога:
· обеспечение, сохранение и укрепление физического, психологического, социального, нравственного здоровья личности:
· формирование нравственного сознания, нравственных качеств,
социально значимых ориентации и установок в жизненном самооп​ределении и нравственного поведения;
· создание благоприятных условий в микросоциуме для развития способностей и реализации возможностей человека, его поло​жительного потенциала в социально-полезных сферах жизнедеятельности, предупреждение тупиковых ситуаций в личностном раз​витии;
· оказание комплексной социально-психолого-педагогической
помощи и поддержки;
· создание комфортного, гуманизированного воспитательного
пространства в микросоциуме» (Шептенко П.А., Воронина Г.А. Ме​тодика и технология работы социального педагога. - М, 2002. – С 71).
5. «Социально-педагогическая деятельность начинается с по​становки цели и задач, которые необходимо решить специалисту -сформировать у ребёнка навыки общения, которые по какой-либо причине у него отсутствуют, помочь ребёнку адаптироваться в но​вой среден др.. .
...Цель социально-педагогической деятельности и её конечные результаты зависят от того, насколько правильно определено со​держание, какие выбраны методы для её достижения и формы орга​низации этой деятельности» (Шептенко П.А., Воронина Г.А. Мето​дика и технология работы социального педагога. - М., 2002. - С. 75)
Методическая инструкция 4. СО 4
1 .Внимательно ознакомьтесь с предложенными материалами к теме. Сравните приведенные точки зрения относительно формулировки целей и задач социально-педагогической деятельности. 2.Дайте своё определение социально-педагогической деятельности в зависимости от её цели.
З.Представьте предложенные точки зрения и формулировки целей и задач социально-педагогической деятельности как родовидопмх по​нятий в виде схемы или таблицы. 4.0тветьте на вопросы:
a.
может ли у социально-педагогической деятельности быть несколько целей или формулировка цели всегда единична? Почему?
Аргументируйте свой ответ.
b.
какая формулировка цели кажется вам наиболее удачной?
Почему? Прокомментируйте свой ответ.
5. Обсудите выполненные задания с партнёром.
СО 5. ХАРАКТЕРИСТИКА СТРУКТУРНЫХ ЭЛЕМЕНТОВ СОЦИАЛЬНО-ПЕДАГОГИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
1. «Поскольку деятельность социального педагога, в первую очередь, связана с диагностикой проблем ребёнка и среды, он дол​жен знать и уметь применять диагностические методики (психоло​гические,, педагогические, социологические) или же уметь обра​щаться за помощью к специалистам, которые могут квалифициро​ванно поставить тот или иной диагноз (психологам, юристам, меди​цинским работникам и др.).
В зависимости от диагноза и общих целей образования и разви​тия ребёнка социальный педагог должен уметь прогнозировать ус​ловия, обеспечивающие его оптимальное развитие^ уметь выбирать методы и средства, позволяющие достичь намеченных результатов. Вполне вероятно, что многие проблемы (улучшения здоровья, мате​риального положения) социальный педагог не сможет решить сам. В этом случае он должен уметь выступать посредником в коорди​нации усилий разных специалистов (психолога, медицинского ра​ботника, специалиста по социальной работе, юриста и др.), а также ведомств и административных органов (образования, здравоохране​ния, социальной защиты и др.) для комплексного разрешения про​блем ребёнка.
Одним из важных направлений деятельности социального педа​гога является защита провозглашённых Конвенцией ООН прав ре​бёнка на жизнь и здоровое развитие, на образование и свободное выражение своих взглядов, на защиту от любого вида дискримина​ции и др.
Следующим направлением деятельности социального педагога является участие в разработке и реализации социальных проектов и программ, частных инициатив, содействующих полноценному раз​витию ребёнка.
Таким образом, в деятельности социального педагога можно выделить следующие функции: диагностическую; прогностиче​скую; посредническую; коррекционно-реабилитационную; охранно-защитную; предупредительно-профилактическую; эвристическую» (Социальная педагогика: Курс лекций / Под общ. Ред. М.А. Галагу-зовой. - М., 2001. - С. 24-25).
2.Таблица
Основные функции социального педагога (Мустаева Ф.А., Овчарова Р.В., Шакурова М.В.)
	№ п/п
	Функция
	Основное содержание функции

	1
	Воспита​тельная
	Обеспечение целенаправленного влияния социальных ин​ститутов на поведение и деятельность клиента, постановка и решение задачи полноценного использования в воспита​тельном процессе средств и возможностей общества, мик​росреды и самой личности как активного субъекта воспи​тательного процесса

	2
	Диагности​ческая
	Постановка «социального диагноза», изучение психологи​ческих возрастных и индивидуальных особенностей и спо​собностей человека, проникновение в мир его интересов; диагностика характера отношений между людьми; ныяи-ление позитивных и негативных проблем

	3
	Организа​торская
	Организация социальной деятельности, инициативы, твор​чества; влияние на содержание досуга; помощь в трудо​устройстве, профессиональной ориентации и адаптации, деятельности подростковых и молодёжных объединений; влияние на взаимодействие медицинских, образователь​ных, культурных, спортивных, правовых учреждений, об​ществ и благотворительных организаций в социальной ра​боте

	4
	Прогности​ческая
	Участие в программировании процесса социального разви​тия конкретного микросоциума, деятельности различных институтов, задействованных в социальной работе

	5
	Предупре-дительно-профилак-тическая
	Приведение в действие социально-правовых, юридиче​ских, психологических механизмов предупреждения и преодоления негативных явлений; организация оказания социотерапевтической помощи нуждающимся, обеспече​ние защиты их прав

	6
	Организа-ционно-коммуника-тивная
	Способствование включению добровольных помощников, населения микрорайона в социальную работу, в совмест​ный труд и отдых, деловые и личностные контакты, сосре​доточение информации и налаживание взаимодействия между различными социальными институтами в их работе с клиентом

	7
	Охранно-защитная
	Использование имеющегося арсенала правовых норм для защиты прав и интересов клиентов, содействие примене​нию мер государственного принуждения и реализации юридической ответственности в отношении лиц, допус​кающих прямые или опосредованные противоправные воз​действия на клиентов


(Мустаева Ф.А. Основы социальной педагогики. - М., 2001. - С. 14-16.)
3.
«Функция - обязанность, круг деятельности, её назначение, роль. К числу общих функций (наряду с уже перечисленными - прим. составителя) социального педагога вне зависимости от спе​циализации относят:
'
· экспертная - экспертиза программ, проектов, планов соци​ально-педагогического развития микросоциума, его структур;
· социально-компенсаторную - разработка и реализация ком​плекса мер,  способствующих выравниванию возможностей для социального старта, восполнению или компенсации социальной ущербности ребёнка, возникшей вследствие конкретных личностно-
семейных обстоятельств;
· посредническую - осуществление связей в интересах ребёнка между семьёй, образовательным учреждением, ближайшим окру​жением» (Шакурова М.В. Методика и технология работы социального педагога. - М., 2002. - С. 14-15).
4.
«Социальный педагог, оказывая социально-педагогическую помощь детям, подросткам, взрослому населению, реализует (наря​ду с уже перечисленными - прим. составителя) следующие функ​ции:
· коррекционная функция - осуществляет коррекцию всех
воспитательных влияний, оказываемых на воспитанников как со стороны семьи, так и социальной среды, в том числе и неформаль​ной; усиливает или фокусирует позитивные влияния и нейтрализует или переключает негативное влияние; осуществляет коррекцию самооценки школьников, при необходимости коррекцию статуса ре​бёнка в коллективе, группе сверстников, помогает избавиться от привычек, наносящих ущерб здоровью.
· функция социально-педагогической поддержки и помощи
воспитанникам   -   оказывает   квалифицированную   социально-психолого-педагогическую помощь ребёнку в саморазвитии, само​познании, самооценке, самоутверждении, самоорганизации, само​реабилитации, самореализации; устанавливает доверительные от​
ношения с ребёнком (клиентом).
· психотерапевтическая функция - заботиться о душевном равновесии ребёнка, о его чувствах, переживаниях; оказывает вер​бальное и невербальное воздействие на эмоции и самосознание ре​бёнка (взрослого); оказывает помощь в разрешении межличностных
конфликтов, снятии депрессивного состояния; оказывает содейст​вие в изменении отношения человека к жизни, к социальному ок​ружению, к самому себе; организует ребёнку (взрослому) ситуацию успеха.
- реабилитационная функция - организует систему мер по со​циально-педагогической реабилитации и поддержке лиц, вернув​шихся из мест лишения свободы, спецучреждений, а также лиц, по разным причинам (болезнь, инвалидность, наркотизм, лишение сво​боды, переживание стресса и др.) испытывающих социально-экономические, профессиональные и прочие затруднения в системе общественных, семейных и других отношений, вызывающих раз​личные формы социальной дезадаптации» (Шептенко П.А., Воро​нина Г.А. Методика и технология работы социального педагога. -М., 2002. - С. 23-25).
Любая деятельность осуществляется с помощью средств. К средствам относятся все действия, предметы, орудия, приспособле​ния, методы, формы и технологии, с помощью которых достигаются цели деятельности. Многообразие функций деятельности социаль​ного педагога обуславливает и многообразие её средств» (Социаль​ная педагогика: Курс лекций / Под общ. Ред. М.А. Галагузовой. -М., 2001.-С. 24-25).
Методическая инструкция 5. СО 5
1. Внимательно ознакомьтесь с предложенными материалами к теме. Сравните приведенные точки зрения относительно функций социально-педагогической деятельности.
2. Охарактеризуйте и проанализируйте все выделяемые иссле​дователями функции социального педагога.
3. Составьте ранжированный ряд по значимости (обязательности) функций социального педагога, Продолжите (если это возмож​но) перечень функций социального педагога.
4. Представьте материал информационного блока в виде рисун​ка или схемы, отражающих значимость указанных функций в соот​ветствии с предложенным вами ранжированным рядом.
5. Ответьте на вопрос: не кажется ли вам перечень рассматри​ваемых функций слишком объёмным? Возможно ли сокращение данного перечня? Если возможно, то за счёт каких функций? Аргу​ментируйте свой ответ.
6. Обсудите выполненные задания с партнёром.
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